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Alegerile din Germania. 
In 15 Iuniu s'au făcută în impe-

riulu germânu nóuele alegeri pentru 
„Reichstag". 

Este sciută, că ocasie la aceste 
alegeri estraordinare a dată disolvarea 
fostului „Reichstag", întîmplată în urma 
respingerii proiecteloru militare ale gu
vernului. 

Causa, pentru care fostulu „Reichs
tag" a respinsă proiectele militare, era 
convingerea maiorităţii, că poporulu 
germanii nu va puté purta greutăţile, 
ce le va impune legea cea nouă. 

împeratulă a fostu de altă con
vingere. Elu voia cu ori ce preţu să-şî 
validiteze convingerile sale. A disol-
vată deci parlamentulă şi a apelată la 
poporu, casă spună însu-şi poporulu, dacă 
vre nóua lege militară ori ba. 

Totă lumea aştepta cu încordare 
să afle resultatulă alegeriloru. 

Acum alegerile s'au făcutu, şi s'au 
făcutu între agitări nemaipomenite în 
Germania, in 213 cercuri alegerile 
s'au făcutu definitivă, ér în 183 cer
curi va fi alegere mai restrînsă. 

Din resultatele de până aci încă 
nu se póté spune cu siguritate, ce sorte 
voru avé proiectele militare în noulă 
parlamentă. Nu e eschisă posibilitatea 
formării unei maiorităţi de „cartel", 
care să fie aplicată a vota şi noua lege. 
Va decide diua de 24 Iuniu, în care 
se va face alegerea restrînsă în 183 
cercuri. 

Ceea ce însă din alegeri se póté 
deduce ca învăţătură, este: 

Că împëratulu s'a jucată cu foeulă, 
cându auctoritatea sa monarchică a pus'o 
în faţa democraţiei, aruncându-o în urna 
electorală. 

Că poporulu germânu este sătulii 
de sarcinele militarismului şi că a ajunsă 
la o generală nemulţămire. Dovediţii 
este, că voturile „demoeraţiloră sociali" 
s'au sporită într'o mesura înfricoşată în 
ţara întregă. Ei până acum au câ
ştigată deja 24 mandate şi ajungă în 84 
cercuri în balotajă Este deci sigură, că 
numërulu mandateloră li-se va spori celă 
puţinu cu 10. Apoi că ce însamnă 
pentru Germania şi pentru Europa întregă 
sporirea democraţiei, asta nu e necesară 
а o desvolta la acesta locu. 

Că celă mai solidă principiu şi 
pentru viaţa politică este principiulă 
creştinescă. Dovadă este, că „centrală", 
partidulu eminentă creştină-catolică, care, 
a intrată în luptă împărţită prin unu 
dintre fiii sei, aşa câtă mulţi eraă în-
grijaţi de sortea lui, cu tóte acestea a 
eşită învingetoriă preste duşmanii se i 
interni şi esterai. Până acum dis
pune deja de 81 mandate şi în 32 
cercuri va ajunge în balotajă. în cer
curile acestea însă are prospecte sigure 
pentru vre-o 30 mandate. Va să ăica 
în locă de a scade la numeră şi la 
putere, va reuşi mai numerosă, mai pu
ternică şi mai cristalisată, pentru că 
pe flamura lui e scrisă: D u m n e 4 e ă , 

ţ a r a şi f e r i c i r e a p o p o r u l u i g e r 
mană . 

Nu scimă, ce va aduce diua de 24 
Iuniă pentru sortea proiecteloru militare. 

Póté că va aduce osîndirea formală 
a militarismului, dar se póté şi aceea, 
ca osîndirea asta să se mai amâne până 
la ună timpă. 

Ceea ce trebue însă ca să ne în-
semnămă bine din morala acestora ale
geri şi noi, este, că principiulă monar
chică în Europa nu numai la popórele 
latine, precum se credea până acum, ci 
şi la celă germană decade repede; că 
sistemulu actuală de guvernare din Eu
ropa întregă împreună cu militarismulă 
duce popórele la perire materială şi 
morală ; că poporulă germană, unulă dintre 
popórele cele mai civilisate, aprobă din 
ce în ce totă mai multă, ceea ce a disă 
deunătji betrânulă Gladstone, că adecă 
„militarismulă" este blăstemulă civili-
saţiunii; şi că mântuirea societăţii din 
perirea sigură este a se căuta numai 
în reformele pe basa creştinismului 
adeverată. 

Asta este de o cam dată morala 
alegeriloră germane. Să o întipărimă 
bine în inimile şi minţile nóstre, ca să 
ne fie de îndreptariă în orientarea nostră 
politică. 

Roma şi Rutenii. — Publicului nostru 
îi este cunoscută purtarea necuviinciosă din 
Viena a câtorva studenţi ruteni faţă cu Mi
tropoiitulă ruténu unitù delà Lemberg, cându 
acesta s'a rentorsă delà Roma. Foile jido-

Feuilleton. 
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0 batistă ruptă. 
„Ce mai păreche!" 4'cea domnulă Olde-

neană cătră vëduva consilierului de odinioră. 
Şi se uita cu plăcere după nepotulă seă 
Octaviană, care se preumbla cu dşora Ma
rita. Acesta era unica fată a vëduvei. „Scii 
dta, domnă, că împreunarea asta a tineriloră 
e una dintre dorinţele, ce portă în sufletă?" 

Pe faţa ilustrei vëduve se ivi ună surisă. 
„Nu vrea să-mi laudă nici de cum ne

potulă. Să n'o gândesci acesta! Elă e ună 
tineră forte bravă. N'are lipsă de laudă. 
Şi e forte cuminte şi cu inimă bună. Apoi 
veselia lui vecinică îlă face simpatică pentru 
ori şi cine. Fie iertată tatălă seă ar avé 
acum o adeverată bucurie şi mângâiere. Da, 
da, şi dşora Mariţa îucă e aşa ca ună măr-
găritariă şi cu vremea se va face chiară aşa 
ca mamă-sa. Nepotulă meă însă, domnă, nu 
se lasă să fie condusă decâtă de vederile şi 
de principiile sale. Aşa de pildă elă pe lângă 
totu rangulă seă cere, ca nevasta, ce-şi va 
lua, mai întâia de tóte să fie o bună gospo
dină. Şi să më credï, că nici nu greşesce, 

dacă o caută acesta. Uită numai! Dacă 
vré, ca moşiora lui să-i fie in rîndă şi să 
sporéscâ, trebue nesmintită ca şi nevastă-sa 
să se pricepă la economie. Dacă nu, nu 
merge tréba." 

După acestea tăcu. Gândia, că alu-
siunile lui fine aă fostă de bună samă pri
cepute. Mai zimbia şi se uita cu şiretenie 
la mama fetei în ochi. 

Elă resona cam aşa : Mariţa are nisce 
parale, cu cari Octaviană ar puté' numai de
câtă să cumpere pădurea, ce era mai lipită 
de moşia lui. Apoi fata nu-I urîtă şi se 
pare şi deşteptă, numai gospodăria ceea! 
Dar în sfârşită, o Dómne, dór ăsta nu e aşa 
mare lucru. Se va deprinde ea în scurtă 
vreme! Astfelü mamă-sa scie acum, de ce 
să se ţină. 

Şi într'adevëru, pe Mariţa n'o mai 
vedea acum nimeni fără şorţă albă înainte. 
Nici n'o mai găsia nimeni într'altă locă, de-
câtă în bucătărie, unde ferbea ea singură şi 
da să guste totdeuna şi uncheşului Olde-
neană. Ba s'a şi fotografatu aşa cu şorţa 
de bucătărie şi cu unu blidă în mână. 

Ér dintre acestea fotografii! mama a 
dat'o pe cea dintâiă domnului Oldeneană, 
ér cu ună esemplară a învrednicit'o pe ve-

rişora Margareta. Toţi eraă forte încântaţi 
de idea acesta, numai verişora n'a voită s'o 
primescă djcêndâ, că samănă cu cenuşotca 
unui pictoră vechia, carea din dragoste pentru 
ună prinţă tineră şi frumosă î! curăţia ciş
mele, numai şi numai să o îea. 

Verişora Margareta era „o nesuferită 
emancipată", după cum îi dicea uncheşulă 
Oldeneană. Era aşa ca o escepţiune a se
xului seu, înaintea căreia abia cutezai să-ţ! 
deschid! gura, ca nu cumva să greşesc!, ce 
dici. Tatălă Măritei a fostă ună juristă 
mediocru, dar şî-a făcută carieră forte cu
rendă, după cum de multe ori se întîmplă 
în viaţă. Anume a luată în căsătorie pe 
fata unui oficială înaltă. Acesta avea o 
fată forte urîtă, dar forte bogată. Şi apoi 
şî-a câştigată şi merite frumóse. A compusă, 
dacă nu më înşelă, unu stătută, după care 
salarele oficialiloră mai mici aă fostă reduse 
şi la mal puţină. Şi în urma acestui me
rită şî-a primită atributulă de consiliară 
aulică şi nobilă de mai sciă eu de ce? Mî-a 
eşită din minte atributulă nobilitară. Fratele 
lui mai tineră, tatălă Margaretei dimpotrivă 
s'a dedicată studiiloră teologice şi îşi pasce 
şi astăojî turma sa sufletescă în linişte şi în 
dragoste. Margareta i-a fostă celă mai mare 
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patulă rutenă laolaltă cu egumenii mănăsti-
riloră aă chemată câţiva călugări apuseni 
bine disciplinaţi, ca să le ajute la restaurarea 
mănăstiriloră. Călugării aceştia le-aă ajutată, 
câtă de atunci mănăstirile rutenescî eră aă 
începută a înflori, şi călugării ajutători preste 
scurtă timpă se voră rentórce eră-şî la ale 
loră. De introducerea celibatului la Ruteni 
nicî vorbă n'a fostă în Roma, şi nimeni nu 
cugetă la aceea. Pe peregrinii ruteni Sfinţia 
Sa Papa i-a primită cu bunăvoinţa arătată 
faţă cu tóte popórele. Pe preoţi i-a îndem
nată la pace şi bunăinţelegere şi la conser
varea ritului grecescă. 

Altcum demonstraţiunea fu înscenată de 
acel Ruteni, car! graviteză spre Rusia schis
matică, şi pe car! nu-ï dóré multă de bise
rica rutenescă, ci mal multă de marea Rusie, 
carea nu vede cu ochi bupl apropiarea Ru
teniloră de Roma. 

Respunsulű „Telegrafului Roman". — 
La articululu „Dragoste frăţescă" din nume
rulă 23 ală foii nóstre „Telegraful Roman" 
grăbesce a răspunde în numerulă seă 59 din 
15 a c. cu inscripţia: ^Pentru liniştirea fra-
ţiloră dela „Unirea". 

Se silesce să ne liniştescă pe noi. 
După ce noue ne compete ultimulă cuvîntă 
— de cumva acesta va fi ultimă în cestiune 
— o spunemă, că ceea ce ne neliniştesce pe 
noi, nu este părerea, ce o nutrescă fraţii 
dela „Telegraful Roman" despre archiereil 
român! uniţi. Părerea acesta ori şi a „Uniri!" 
despre archiereu români neuniţî nu schimbă 
situaţia nostră politică şi nici nu póté să 
producă neliniştire întemeiată la noi ori la 
„Telegraful Roman". Altuia a fostă moti-
vulă supărării nóstre. Amă voită să tjicemă 
şi amă şi dis'o şi o ф с е т й şi acuma din 
noă, că espectorăr! ca şi acelea, cari le face 
„Telegraful Roman" în numerulă săă 54, 
nici decum nu suntă de aşa, câtă să pro
moveze o înţelegere spre abaterea şi para-
lisarea pericolului, ce ameninţă şcolele po
porale ale uniţiloră şi neuniţiloră de o potrivă. 

Acum ne rëspunde dar „Telegraful", 
în respunsulű acesta se cuprinde o ghîci-
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tură, carea no! nici decum nu amă putut'o 
deslega. Etă-o : 

„Diarulă „Unirea" se face a vedé în 
celea scrise de noi o „lovitură" „împroşcare11 

a archiereiloră români gr. catolici. Noi 
n'amă învinuită pe nimenea, numai amă 
constatată faptulű, şi noué ne face impre-
siunea, că fraţii dela „Unirea" făcendu-se, 
că suntă supăraţi pe noi, cele dise de noi 
în generală pentru tóte confesiunile le re
producă în specială cu aplicare tocmai la 
archiereil greco-catolici şi astfelă cele scrise 
de noi şi publicate cu fapte în generală, le 
mai reproducă odată cu aplicare la archiereu 
gr. catolici. — Pentru asemenea fine subti
lităţi nu ar trebui să avemă causa de su
părare." 

Asta e ghteitura. Pentru ce nu scria 
fraţii dela „Telegraful Roman" aşa, câtă să 
nu provóce „subtilităţile fine" ale nóstre? 
Cetescă-şî încă odată cuvintele, şi se voră 
convinge, că acea „subtilitate fină" a nostră 
a fostă o urmare logică, ce o am făcută cu 
dreptă din cuvintele acelea. Pentru ce umblă 
domniile loră şi acum să scape de răspunsă ? 
Pentru ce nu spună oblu şi limpede macara 
acum in răspunsulă loră, că dînşii în consta
tarea aceea generală, ce aă făcut'o în nrulă 
54, n'aă avută intenţia de a cuprinde şi pe 
archiereil noştri? Nu le fie temă a o face. 
Etă no! nu ne-amă temută a spune adeverulă 
şi a dechera, că nutrimă încredere în toţi 
archiereu român!, deşi s'aă dată caşuri, cândă 
în casa magnaţiloră numai archiereu uniţi 
aă apărată interese, car! eraă comune bi
sericei unite şi celei neunite. Or! dóra se 
temu, că făcendu-o voră spune ună neade-
veră? Atuncia ce ne mal vorbescă despre 
„subtilităţi fine"? 

La celealalte din respunsulű „Telegra
fului" acum nu reflectămă, ca să nu mai lun-
gimă vorba. închiămă deci dândă fraţiloră 
dela „Telegraful" sfatulă, ca de altă dată 
să nu le fie inima pe limbă, că numai voră 
provoca eră „subtilităţile" nóstre. 

copilă şi încă cu patruspredece ani a fostă 
silită să iea asupră-ş! sarcina de a conduce 
o casă modestă şi a îngriji de o mamă bol
navă. Tată-so ÎI dădu instrucţie din tóte 
obiectele prescrise. Planulu lui era, să o 
cualifiee, ca la vremea sa să ocupe unu postă 
de învăţătore la ună oraşă. Şi cândă fetiţa 
lui a dóua Florica putea deja să înlocuescă 
în familie pe harnica Margareta, s'a reali-
satü planulű acela. Margareta a trecută cu 
multă succesă esamenulă şi a ocupată o sta
ţiune bună la o şcolă de fetiţe. 

Ea era forte iubită nu numai de co
legii şi colegele sale, ci mal cu samă de eleve. 
Ele îi aduceaă dreptă prinosă ală iubirii 
loru buchete de fiori, lucruri făcute de mâna 
loră, danteluţe şi felă de felă de atenţiuni 
delicate. 

La casa mătuşei consiliere încă era 
forte bine primită. Póté şi din interesă, 
căci da Măritei instrucţie din literatură. 
Apoi Margareta era modesta, şi nu-i puteai 
4ice decâtă frumosă. Prin urmare nu i-ar 
fi putută găsi nici nnă cusură acestea două 
fiinţe cam îngânfate. 

Aşa se întîmplă, de petrecea la mă-
tuşe-sa de multe ori până după amédï. De 
vorbită vorbia puţină, aprópe numai cândă 
era întrebată. Câte odată făcea împreună 
cu mătuşe-sa, cu unchiaşulă Oldeneană, cu 
Mariţa şi cu Octaviană câte o escursie afară 
la ţară, mai cu samă cândă i-se spunea, că 
mergu la o pădure saă urcă ună delă, ce 

are vre-o însemnătate ori oferia ună aspectă 
frumosă. 

Cândă era însă în natura liberă, s'o fi 
vedută pe Margareta! Era ună adeverată 
mărgăritariă. Vorbia, rîdea şi ÎI înveselia 
pe toţi. Trăsăturele ei altfelă seriöse aci 
deveniaă drăgălaşe de totă, şi întregă ei 
fiinţă se umplea de o bucurie copilărescă, ce-i 
şedea aşa de bine. O natură, ce se inspiră 
sinceră de frumseţele naturel. Octaviană se 
părea că cercă totă posibiluiă, ca să fie de-a 
lăturea ei, şi vorbiaă împreună despre frum
seţele naturel aşa de vechi câtă lumea şi 
totuşi vecinică noue. La vorbele ei păduri 
şi văl şi câmpii se făceaă parcă şi mai fru
móse şi maî încântătore, căci ea scia spune 
despre totă flórea si despre totă frungja ceva 
aşa de atrăgătoriă, aşa de nu sciă cum — 
fără să bagi de samă, ea îţi făcea ună studia 
întregă şi-lă îmbrăca în frase dulci ca bon-
bónele. Vedeai în ea o armonie perfectă a 
gândului seriosă cu veselia unui sufletă plină 
de viaţă şi de tinereţe. „Numai de n'ar fi 
emancipată," îşi dicea Octaviană, căci elă 
nu-I cunoscea împrejurările. Ce póté să pri-
cepă o învăţătore din gospodăria casei ori 
din economie? Mariţa era celă puţină „bine 
crescută", căci după cum spunea mamă-sa, 
ea scia să lucre ori şi ce. 

Societatea nostră tocmai acum s'a ren-
torsă dintr'o veselă alergare în liberă şi 
odihnia în verandă la dómna consilieră. 

Eraă toţi aci afară de betrânulă baronă, 

pe care de astă dată îlă reţinea acasă po-
dagra; elă era plină de părere de reă, că 
nu póté lua parte şi elă în obicinuita so
cietate. 

Dómna consilieră se feria de aerulă 
celă rece de sară şi s'a retrasă în odăiţa de 
alăturea. Ér cei trei tineri s'aă grupată la 
o masă de teă aranjată forte elegantă de 
Mariţa. Toţi trei eraă deschilinită de ve
seli. Mariţa făcea pe mama cu multă în
gâmfare. Margareta cerca să începă o dan
telă după o fóe de modă, ce i-a adus'o mai 
înainte Mariţa. Se servia tea. Mariţa cândă 
întinse césca cu teă lui Octaviană, nu sciă 
cum mişcă, căci a versată din ea pe rochia 
Margaretei. Era o rochie simplă de batistă. 
Octaviană îşi scóse numai decâtă batista din 
busunariù, ca să facă neobservabilă acésta 
greşelă. Dar vai, ce ruşine! batista lui era 
ruptă. 

O roşeţă fină îi acoperi /aţa. Mariţa 
rîdea cu ironie. Margareta însă i-o luă şi 
4ise glumindă: „Las că din recunoscinţă 
pentru că ai fostă aşa de bună, ţi-o re
pară eu." 

Şi în câteva momente i-o cârpi cu aculă, 
ca şi cândă ar fi ţesut'o. AI fi gândită, că 
dintru începută a fostă ţesută aşa. 

„D-ta seil cârpi?" întrebă Octaviană mi-
rându-se, de nu se mal putea opri şi stăpâni. 

„Vedi bine," răspunse Mariţa cu rău
tate, „ea scie dór şi ferbe: zamă de cartofi 
şi fasole uscată." 

vesd din Viena numai decâtu au umplută 
lumea cu totu felulu de minciuni despre pla
nurile Romei faţă cu Rutenii uniţi. „Gazeta" 
nostră, carea devine nervosa, de câte ori 
aude de Roma, s'a grăbită a reproduce numaî 
decâtu minciunile jidovesc!, fără să cugete, 
că a trecută timpulu, ca să mai potă scrie 
câte şi ma! câte neadevăruri despre lucrurile 
biserieeî, fără să o aducă nimeni la ordine. 

Totă larma cu „latinisarea" bisericei 
unite rutene este o scornitură din cele mal 
mari. Relaţiunea între ritulă grecescă şi 
latină de pretutindeni este regulată până în 
detalur! prin constituţiunile „Etsi pastoralis" 
şi „AUatae sunt" ale Pape! Benedicta XIV. 
Principiulu fundamentală ală constituţiuniloră 
acestora este, ca amîndouă riturile să se 
conserve în totă întregimea loră. Nici unui 
episcopă ori preotă nu-i este iertată à se 
amesteca în afacerile celuialaltă rită. Cre-
dincioşiloră unui rită nu le este iertată a 
primi nici ună sacramentă dela miniştri! 
celuialaltă rită, afară de casulă necesităţii 
estreme, ca p. e. in óra morţi!. Nie! unu! 
preotă nu-i este iertată a celebra sftnta li
turgie decâtă după ritulă seă. Serbătorile 
şi posturile are să le ţină fiesce care după 
ritulă seă. Trecerea dela ună rită la altuia 
este oprită, şi nu se póté întîmplă decâtă 
cu concesiune dela Papa. Constituţiunile 
acestea dóue mai cuprindă pe lângă aceea şi 
unele disposiţii speciale pentru Grecii din 
Italia. Dacă însă câţiva RusomanI voră fi 
fanatisată tinerimea rutenă cu neadevăruri ca 
ale diu! Nie. Densuşanu, atunci nu e mirare, 
că unii ma! simpli şi uşoră-credetorî s'aă lă
sată a fi răpiţi la fapte necugetate. 

Pe lângă spaima cu „latinisarea" a 
mai venită şi spaima cu „lesuiţiî", „cărora 
Roma ar voi să le dea seminarele rutenescî". 
Nie! ună cuvîntă nu este adeverată din totă 
larma cu lesuiţiî. Totă lucrulă se reduce 
la aceea, că mănăstirile altcum avute ale 
Ruteniloră aă decădută de totă tare. Averea 
se administra reă şi se dilapida. Călugării 
eraă omenii ce! mai imorali. Numerulă loră 
scădu, câtă era temere, că în câţiva an! mă
năstirile voră rëmâne góle. Atunci episco-
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Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Noulu nunţiu apostolicü delà Viena 
Msgr. Antonio Agliardi a sosită în sëp
témâna trecută la postulă seă. Atâta 
nunţiulă câtă şi auditorele Locatelli şi 
secretariü!u Montagnini, carî încă numai 
de curendă suntă dispuşi la nunţiatura 
din Viena, aă fostă primiţi în audienţă 
de cătră Maiestatea Sa, cu care ocasiune 
nunţiulă şî-a presentată scrisorile de acre
ditare. 

în 15 a c . s'a predată episcopului 
Schlauch cu mare solemnitate zuchetulă 
cardinaliţiă prin ablegatulă papală con
tele Canale. Cardinalulă Schlauch a mul
ţămită Sfinţiei Sale Pontificelui, Maie
stăţii Sale Regelui, precum şi regimului 
ungară pentru deosebita onóre, ce i-s'a 
făcută prin înălţarea la demnitatea de 
cardinală. în 20 Maiestatea Sa a dată 
cardinalului Schlauch baretulă cardina
liţiă în Viena. 

„Poli. Corr. " din Viena este informată, 
că nunţiulă Agliardi ar fi primită delà 
Roma instrucţiunea, ca în cestiunile po-
litice-bisericesci din Ungaria să arete 
cea mai mare prevenire. Curia nu do-
resce luptă în acesta cestiune, ci este 
aplicată a face tóte concesiunile, ce se 
potă uni cu principiile nemutabile ale 
bisericei. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonă XIII în consisto-

riulă publică ţinută în 15 a c. a dată 
capuţiulă cardinaliţiă cardinaliloră An-
gelo Di Pietro, Ben. F. Sanziy, Vil. 
Meignan, Ben. Thomas, Aloisiä Galim-
berti, Cl. Vaszary, cari aă fostă creaţi 
cardinali în 16 Ian. a. c , mai departe 
cardinaliloră Iosifă Graniello şi Iosifă 
Sarto, creaţi în consistoriulă secretă din 
12 a c. 

Noii cardinali la 9 Va óre a. m. 
s'aă adunată in capela Sixtină şi aă 
depusă jurămînţulă prescrisă. Apoi ve-

„Da," d'se la acestea Margareta lini
ştită, „cunoscinţele mele puţine In arta bu
cătăriei imi suntu forte de lipsă, de pildă 
cândă propună eleveloră menajulă." 

Margareta оЬзегѵа, că Mariţa a deve
nită forte nervosa, póté că din pricina aler-
gatului prea multă prin liberă şi a ostenelei. 
De aceea nici n'a mai remasă, ci iei luă pă
lăria şi umbrela, ca să plece. Octaviană o 
invită în trăsura loră, cu care a maî pe-
trecut'o destule ori până acasă. Margareta 
insă astă dată ar fi voită forte bucurosă să 
mulţămescă de invitare şi să n'o primescă. 
De ce óre? Parcă nici ea nu scia, de ce. 

în sfârşită ce să facă. Aă plecată. în 
trăsură mal vorbiră una alta, până Octaviană 
li puse următorea Întrebare: 

„Dşoră Margaretă, sâ-mî spui, din ce 
causa te-aî emancipată?" 

„Pentru pânea de tóte ddele," fu re
spunsulă simplu şi scurtă. 

„Să më Ierţi, că te întrebă şi mai multă. 
Suntă părinţii dtale sëracï? Şi óre eman
ciparea dtale a fostă numai mijlocă şi nu 
scopulă principală?" mai dise Octaviană. 

„De sigură, că numai mijlocă." Şi 
Margareta povesti istoria simplă a vieţei sale. 

„Şi óre te-aï puté hotărî, să-ţ! pără
sesc! cariera, cândă ună bărbată cinstită şi 
cu posiţie bună te-ar ruga, să-î fii soţie ? — 
Şi cândă acela aşi fi chiară eă?" 

Vocea lui suna aşa de mole, aşa de 
sinceră. Margareta înroşi ca purpura şi nu 

nindă în capelă pontificele adusă pe sedia 
gestatoria şi ocupândă locă pe trona, noii 
cardinali aă venită înaintea tronului să
rutând u picior ulă şi mâna Sfinţiei Sale, 
care i-a îmbrăţişată şi le-a predată capuţiulă 
cardinaliţiă. După consistoriulă publică 
a urmată consistoriulă secretă, în care 
s'a întîmplată ceremonia închiderii gurei 
noiloră cardinali şi aă fostă préconisât! 
mai mulţi episcopi. 

La alegerile comunale suplementare 
intîmplate Duminecă în Roma din 17 
mandate 11 le-au obţinută catolicii, eră 
liberalii francmasoni pe lângă tóte sfor
ţările nu aă putută reuşi din 17 can
didaţi decâtă numai cu 6. Alegerile de 
Duminecă arată, că poporulă din Roma 
ţine la biserica sa. 

Revistă politică. 
Delegraţiunile. 

Deşi desbaterile din delegaţiuni se 
reducă mai multă la nescari formalităţi 
şi la votarea budgetului, căci totă se 
primesce, ce propună miniştrii comuni, 
totuşi une-ori esă la ivelă în decursulă 
desbateriloră momente interesante. 

în şedinţa delegaţiunii ungare delà 
13 a c. delegatulă Ugron îşi esprimă pă
rerea de reă, că în România, a cărei 
esistinţă este ameninţată de panslavismă, 
şi care nu aparţine nici gintei slave nici 
celei germane, nisuinţele Austro-Ungariei 
nu găsescă nici cea mai mică simpatie. 
Contele Keglevich reflectândă la cuvintele 
Iui Ugron a dj'să, că vina lipsei de sim
patie la popórele din sudă şi din rë-
sărită nu este a se căuta în conducerea 
politicei esterne, ci în purtarea şovinistă, ce 
se observă acasă în momintele cele mai 
neoportune şi la locuia celă mai nepo
trivita. Mare minune, Ugron şi Beksics 
se arată amici Româniloră, dar numai 
în delegaţiuni. 

Se tânguesce Ugron, că pe la con
sulate nu este respectată limba magiară, 

putea фсе nici o vorbă. Elă o mai întrebă 
odată cu multă gingăşie, şi atunci ea îşi luă 
inima în dinţi şi îi rëspunse: 

„Dar domnule, seil că eă abia te cu-
noscă. Lasă-me mai întâia să më hotărescă 
în tăcere şi apoi să-ţi respundă." 

„Éta dar, dragă dşoră, eă te lasă, ca 
să te gândesc! la acésta vreme de dóue luni 
şi să më cunosci. Dar atunci, dacă te voia 
întreba, să-mi respund! deschisă şi din inimă!" 

După dóue luni la casa tatălui Marga
retei se frigea, se cocea, se aranja, căci 
nunta Margaretei avea să fie o nuntă mare. 
Dóue odăi le aranja chiară Margareta, una 
pentru unchiaşulă Oldeneană şi cea mai mare 
pentru mătuşe-sa şi pentru Mariţa. Voia, 
ca ospeţii iubiţi să fie câtă numai se póté 
de bine aşedaţi. 

Câudă chiară aşecia în odaea destinată 
pentru unchiaşulă ună buchetu de flori, ce 
l'a legată împreună cu Octaviană, se audi 
zurăitura unei trăsuri, ce se opri în câteva 
clipe la porta loră. 

Era unchiaşulă Oldeneană, care iubia 
acum din totă inima pe emancipata Marga
reta, „care era ca o escepţiune a sexului seă, 
înaintea căreia nu cutezai să vorbesc!, ca nu 
cumva să greşesci, ce фсі". Ea acum nu-î 
mai era nesuferită. Dimpotrivă ÎI era forte 
simpatică, şi după cum dicea totă mereă, 
nici n'ar puté fi omă, care s'o cunoscă şi să 
n'o iubescă. 

„Dumnedeă vë binecuvinte, copii! mei!" 

éra Horánszky, că la academia de marină 
limba magiară este tractată ca lucru se
cundaria. 

în şedinţa delà 16 a c. Beksics 
vorbindă despre fortificarea pasuriloră 
din Ardelă dice, că în casă de conflictă 
cu Rusia România mai curendă s'ar ală
tura la monarchia nostră, dacă va fi 
sigură, că în Ardelă se află o linie de 
apërare tare. în legătură cu acésta 
propune înfiinţarea unei şcole militare 
inferiore în Secuime. 

Delegaţii ungari poftescă înfiinţarea 
nnei academii militare în Ungaria, mem
brii din oposiţie a delegaţiunii poftescă, 
ca în înfimţânda academie limba de pro
punere să fie cea magiară; ministrulă 
însă nu este nici de cum aplicată a le 
împlini pofta. 

Delegatulă Széli Kálmán a făcută o 
interpelare ministrului comună de răs
boiă din causa că comanda militară 
supremă din Budapesta corespunde în 
limba germană cu magistratulü capitalei. 
Colonelulă Nyiry în numele ministrului, 
care nu scie unguresce, a respunsă, că 
comanda militară din Budapesta în sen-
sulă ordinaţiuniloră esistente este obligată 
a rëspunde unguresce la scrisorile un
guresc!. 

Din caşurile enumerate vedemă, că 
Magiari! şi în delegaţiuni ca şi în totă 
locuia cercă a-şi validita limba loră. Şi 
ei totuşi consideră de nepatrioţi pe Ro
mâni, cândă îşi aperă limba atacată de 
şovinismulă liberalismului magiară. 

în delegaţiunea austriacă cursulă 
liniştită ală desbateriloră l'aă conturbată 
delegaţii Cehiloră tineri, cari s'aă tân-
guită, că poporaţiunea slavă şi mai alesă 
cea cehă nu e considerată nici pe ună 
terenă după merită. Ei ar preferi în
treitei alianţe bunele raporturi cu Rusia. 

în 20 a c. s'aă închisă delegaţiunile, 
după ce aă votată încredere ministriloră 
comuni de esterne, de răsboiă şi celui 
de finanţe. 

le dise prindêndu-le la amîndoi manile deodată. 
„Dómna consilieră şi dşora vë mulţămescă 
de invitare, dar nu potă veni, căci dómna 
sufere de ieri de migrenă." Unchiaşulă şi
retă le dise acestea cu o voce, ce da să în-
ţelegă şi mai multă de câtă dise- De cătră 
sară merseră amîndoi şi elă şi bëtrânulu preotă, 
ca să cerceteze biserica şi şcola. Octaviană 
şi Margareta şedeau pe dunga patului şi 
vorbiaă cu mama cea bolnavă, ce părea că-i 
este mal bine ascultândâ vorbele loră tinere 
şi fericite. Florica umbla în susă şi în josă 
isprăvindă totulă, fără s'o mal lase şi pe 
Margareta să facă ceva. 

„Dar spuneţi-mi, cum aţi ajunsă voi 
unulă la altuia ? Prin cine ?" întrebă deodată 
mama. 

„Printr'o batista ruptă," rëspunse cu 
de grabă Octaviană. Elena S. 

Hazuri literare. 
în Iaşi apare o „Revistă critică literară" 

sub direcţiunea dlui Ar. Densuşană, fra
tele diu! Nie. Densuşană. Revista până acum 
a trăită 5 luni, şi cu chiu cu vai póté că 
va mai trăi încă 5. 

Nici acrobaţii japonesi nu facă salturi 
mortal! şi nu păşescă cu producţiuni gim
nastice aşa cutezate ca fóea acésta cu teorii 
istorice. Éta vre-o dóue: în numeri! cei 
dintâiă dlă A. Densuşană s'a apucată să pro
beze, că, — ascultaţi Român! din patru unghiuri 
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Anglia. 
în şedinţa din 16 a c. a camerei 

i-s'a oferiţii lui Gladstone ocasiuue, de 
a se esprima asupra militarismului, ce 
apasă adj tote statele. Anume deputa-
tulu Cremer a făcută următorea propu
nere: „Camera cu satisfacţiune a aflată, 
că congresulă americană a autorisată pe 
preşedintele seă, să recerce din cândă în 
cândă pe celealalte guverne a-şî supune 
diferinţele sale unui arbitrajă. Camera 
spereză, că guvernulă englesă va fi tot
deuna gata a da concursulă seă la acésta. " 

în desbaterea asupra acestei pro
puneri primula ministru Gladstone a 
declarată, că Anglia a cercată, să 
ajungă la crearea unui consilia centrală 
ală mariloră puteri sperândă, că îu acestû 
consiliu rivalităţile de interese particu
lare se voră neutralisa. Anglia va face 
totă posibilulă spre a recomanda arbi-
trajulu. Despre müitarismü dice, că este 
unu blâstêmu înfricoşata pentru civili-
saţiune. -Esie o problemă nedeslegată, 
că óre militarismula împedecă sau favo
risera răsboiula. Spereză, că Anglia va 
închia în curendă ună tractată de ar
bitrajă cu Statele-Unite. în Europa di
ficultăţile arbitrajului suntă a se căuta 
în raporturile complicate dintre singu
raticele state. 

Serbia. 
în discursulu de trona, prin care 

s'a deschisă la 15 a c. scupcina, este 
bătetoriă la ochi tonulă aspru, prin care 
se condamnă actele regenţei din timpulă 
din urmă, şi constatarea simpatiei, cu 
care aă întimpinatu tote puterile euro
pene suirea pe trona a tinëruluï rege. 
Asemenea se constată, că declararea re
gelui de maiorenă a produsă o bucurie 
mare în ţara întregă, se dwe, că Serbia are 
să fie şi pentru viitoriă ună elementă de 
ordine în Orienta, şi se promită îmbunătă
ţiri pe tote terenele. 

în maîoritatea parlamentară radicală 

— că colindele nóstre îşi au originea 
în cărţile vedice ale Indiloră.1) în nu
merulă din Maia 1893 totă acela-şi se apucă 
să probeze, că „terfari!" suntu de origine 
et rus cică, fiindă că pe o inscripţiune etru-
scică se dice că: „aasai purasiai saahtum 
tefurum altrei putereipid akenei sakahiter." 
Nu înzădară a lăsată Dumnedeă erudiţiunea 
în lume. Mâne-poimâne ne vomă trezi, că 
D. D. Densuşanu ne voră proba, că căluşerii 
suntă de origine de pe ţermurii Brahma-
putrei, cele 8 glasuri suntă de origine din 
China saă din Sumatra, şi că euvîntulă mânză 
vine delà verbulă latină maneo, mansi, 
mansum, fiindă-că mânzulă rëmâné după epă ; 
căci dice ună bărbată mare, că nu este ab
surditate, pe care grandomania vre-unui fi
lologă saă filosofă să nu cerce să o probeze. 

Totă în numerulă din Maiu pune dlă 
N. Densuşană pe ună domnă „istorică" până 
acum necunoscută, cu numele Calomfirescu, 
să-i recenseze „cercetările" sale asupra bi
sericeî unite. După ce noulă „istorică" Ca
lomfirescu se închină mai întâia „eruditului 
istorică" N. Densuşană, despre „alianţa" 
Româniloră uniţi se esprima astfelă : „Asupra 
cuprinsului şi înţelesului acestei alianţe a pla-
natu unu adâncit şi misteriosu întunerecu 
diu Nie. Densuşanu este celu dintâiu, care 
după aprópe 200 ani avu fericirea să potă în 
fine sfâşia vetulă" Ceea ce pe românesce va 
să dică: Românii uniţi timpă de 200 ani 

') Le voră fi adusu ţiganii. Culeg. 

se vede, că aă apucată de-asupra elemen
tele maî moderate. Acestei împrejurări este 
a se ascrie, că Dokici, care după ce a 
primită jurămîntulă regelui, şi-a dată di-
misiunea, a fostă încredinţată cu compu
nerea noului cabinetă. Toţî membrii 
fostului cabinetă aă remasă şi în celă 
noă afară de ministrulă de răsboiă Fra-
nasovicî, care a fostă înlocuită prin ge-
neralulă Sava Gruici. 

Corespondinţe. 
Blaşiu, în 18 luniu n. 1893. 

Onorată Redacţiune! 
Am totă aşteptată, ca să mai cetescă 

câte o dare de samă de a luî „Argus" prin 
„Unirea" despre evenimentele, ce în timpulă 
din urmă şi-aă urmată la noi. Ar fi fostă 
materială din abundanţă. încai nu putea dice 
lumea, că „Blaşiulă dorme". Dar se vede, 
că „Argus" s'a spăriată de „Amină". 

Tréba lorü. Eă ne mai vrendă a sta 
în aşteptare, voia să raporteză pe scurtă 
despre unele întîmplărî ale ("uleloră din urmă, 
cari credă că merită a fi cunoscute şi de 
cei ce nu suntă în Blaşiă. 

în 11 Iuniă, Duminecă, meserieşii din 
Blaşiă ne-aă pricinuită o sară plăcută. EI 
ne-aă înveselită cu o rară plăcere : cu o pro
ducţie teatrală. Considerândă atâta scopulă, 
pentru care s'a aranjată producţia, câtă şi 
piesa alesă spre representare, trebue să daă 
espresiunea mulţămirii mele celei maî de-
sevârşite. Piesa „Pentru ochii lumii" saă 
„Cum se îmbetă lumea cu apă rece" urmă-
resce ună scopă moralisătoriă. Deci bine a 
fostă alesă. Dorescă, să fie totă asemenea 
pretutindenea, unde se facă representaţii de 
diletanţi. Apoi scopulă, pentru care s'a dată 
representaţia — „Colecta Cruceriuluî" şi „în
fiinţarea unei reuniuni române de meserieşi 
în Blaşiă" — asemenea este vrednică de 
totă lauda. Esecutarea piesei asemenea me
rită recunoscinţă nostră. Toţi diletanţii s'aă 
nisuită a împlini bine aşteptările şi le-aă şi 
împlinită. Laudă loră şi laudă zelosului loră 

n'aă sciută ce suntă ei, şi póte ar fi perită 
toţi, fără să scie că ce suntă, dacă nu se 
născea nîci cândă dlă Densuşană. în ună 
sinodă se vorbia să se ridice o statuă 
Mitropolitului Atanasiă în piaţa Blaşiului. 
S'a gătată însă cu idea. Statua se cuvine 
acum dluî N. Densuşană. 

Totă in numerulă acela se mal cetescă 
şi următorele: „Acum se înţelege şi maî bine, 
pentru ce nenorocitulu Mitropolitu Vancea a 
persecutată pe tote căile pe aceia, pe carî Й 
scia, că suntă contra catolicismului." Noi nu 
scimă absolută nimica de o atare persecuţiune, 
de nu cumva dlă Nie. Densuşanu pentru perse-
cuţiunile „nenorocitului Mitropolitu Vancea" 
nu s'a putută hrăni în Ardelă, deşi era ad
vocată, şi a trebuită să mergă în România, 
şi acolo să se hranescă ca „istorică". 

Totă acolo se mal cetesce şi hazulă 
următoriă: „Totă prin mijlocirea acestui Mi
tropolitu ne-amă pomenită într'o bună dimineţa 
cu misionariulă română pentru catolicismă 
(Părintele Radu), după ce nu putuse să 
escamoteze o biserică catolică românescă în Bra
şovă." De bună samă în cărţile vedice din 
India stă undeva scrisa, că Părintele Radu 
a umblată „să escamoteze o biserică catolică 
românescă în Braşovu", căci pe la noi despre 
aşa ceva nu se află nici o urmă. 

„Revista critică literară" pe cum se vede, 
îşi meriteză numele, căcî criticele ii suntă 
forte fundate, şi e minunată de bine informată. 

instructoră, domnului Augustină Coltoră. Éta 
numele diletanţiloră : Dómnele : Iuliana Barna, 
Elena Moldovană, Dşorele: Elena Olteană, 
Elena Iclodană sen., Elena І с к ф п а jun., şi 
Domnii: Aurelia Mania, Emilia Olteană, 
Victoră Preda, Augustină Gruiţa jun., Vas. 
Barna sen., Nicolaă Gruia, Simeonă Moldo
vană. — Regretămă ună singură incidenţă. 
Anume ne pare rëû, că după representaţie 
a urmată dansă, deşi cel ce au înscenată 
dansulă, bine sciaă, că ne aflămă în postă, 
şi că chiară In Blaşiu nu era convenabilă a 
călca timpulu sfinţită. Să nu fie observarea 
acésta spre supërarea nimënuï. Credă, că 
scriindă pentru „Unirea" suntă datoră a o 
face. — Resultatulă materială ală prôduc-
ţiunii a fostă mulţămitoriă. S'a realisată ună 
câştigă curată de preste 50 fl., care sumă 
s'a împărţită în dóue părţi egale pentru cele 
dóue scopuri indicate. 

Ună altă evenimentă însemnată pentru 
noi Blăşenii a fostă esamenulă din lucrulă 
de mână şi din economia casnică, ce l'aă 
dată elevele şcolei de fete din Blaşiă şi în 
specială elevele internatului Vanceană de fete 
adj" Duminecă în 18 Iuniă. Esamenulă acesta 
escita şi atrăgea atenţiunea tuturora. Do-
riamă cu toţii să vedemă succesele prime 
ale internatului de fetiţe, remasă orfană încă 
în legănă. 

Ceea ce vedurămă, ne înveseli pe toţi. 
O spaţiosă sală din etajulă internatului era 
plină de obiecte lucrate de elevele interna
tului şi ale şcolei de fete. Şi între obiecte 
amă remarcată unele de o rară frumseţă. 
Din etajă te scoboriaï îu parterre, unde într'o 
Încăpere era ună răsboiă, la care îşi arătaă 
fetiţele desteritatea lor8, pe cândă în apro
pierea răsboiulul torceaă alte fetiţe. Delà 
räsboid publiculă se îndreptă spre grădină, 
unde eraă de vedută straturile cultivate totă 
de elevele internatului. Din grădină calea 
ducea în parcă, unde pe mai multe mese 
eraă espuse bucatele deosebite pregătite de 
elevele internatului. 

Scurtă, ceea ce vëiluï, era o mică espo-
siţie de tote lucrurile ţine tóre de economia 
casnică. Şi impresiunea, cu care m'am de
părtata, a fostă, "că Mitropolitulu Vancea şi-a 
terminată viaţa sa gloriosă cu cea mai glo-
riosă faptă din tote, cu întemeiarea interna
tului de fete. Acesta internată este o co-
moră nepreţuită pentru poporulă nostru. 
Binefacerile lui voră fi binecuvîntate de nu
merose generaţii. 

Pe timpulă, până cândă publiculă mare 
asista Ia esamenulă delà internatulă de fete, 
studenţii gimnasiului nostru împreună cu pro
fesorii loră, în cercă intimă şi privată, asistau 
la împărţirea premiiloră literare, ce s'aă con
ferită de societatea de lectură a studenţiloră 
din clasele superióre pentru cele mai bune 
operate. Premiile le-aă dobândită studenţii 
Iulianä Nistoră VIII, Iustină Popă VII şi Iosifă 
Scheopulă VII, toţi trei elevi ai Seminariului 
Vanceană. Operatele premiate aă fostă ce
tite si viu aplaudate. Şedinţa a fostă pre-
sidată de dlă profesoră Aronă Deacă, care 
a funcţionată ca conducetoriă ală societăţii 
de lectură. 

Pe lângă cetirea operateloră premiate 
s'a făcută şi ună raportă despre starea ma
terială a societăţii şi s'aă declamată unele 
poesii. La acesta locă erăşî më aflu silită 
a observa cu părere de reă, că declamarea 
poésie! lui Eminescu „Luceaferulă" a fostă 
cu totulă nepotrivită. Abstragendă cu totulă 
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dela împrejurarea, că poesia acésta nu în-
trunesce nici decâtu condiţiunile estetice, şi 
că este peste mesura lungă, ea e ş i o poésie 
nemorală şi scandalosă, care nici cându n'ar 
fi íertatü a se audi de pe buzele tinerimii. 

Etă Onorată Redacţiune, celea ce le-am 
aflatu cu cale a le raporta pentru cetitorii 
preţuitei foî „Unirea", lăsându-Ѵё în voe a 
publica dintr'însele ce veţi afla a fi potrivită. 

Raportorulă. 

Bucuresd, 2 Iuniă 1893. 
Oin sesiunea de tomna a Stuluî Sinodu : 

P. S. S. Episcopulă Dunării de joşii: „Dacă 
nu aï fostu aci în sesiunea trecută, cum vor
besc! ?" — Episcopulă Râmnicului: „Rogu să 
fiu lăsatu să vorbescfl cum më pricepu." — 
Ep. Dunării de josă: „Acum ne dovedesc!, 
că nici n'aî cetită desbaterile Stuluî Sinodu, 
şi dacă nu le-aî cetită, pentru ce vorbesc!?" 
— Cestiunea la care se referesce acestu in
cidenţă, era afacerea bisericeî din Constanţa, 
care împreună cu casulă dlui Simeonă Po-
pescu a formată obîectulă principală ală des-
bateriloră întregeï sesiunî. în deosebi apoî 
se tracta despre comisiunea numită de mi
nistrulă culteloră pentru esaminarea picturiloră 
din acea biserică. Episcopulă Dunăril-de-
josă ar fi dorită, ca in acea comisiune să fi 
fostă numită şi ună pictoră. Ep. Râmnicului 
din contră susţine, că numirea membriloră 
comisiuniî în persónele dloră Odobescu, Toci-
lescu şi Esarcă este cea mal nimerită, după 
ce toţi trei suntă omeni cunoscëtorï în ale 
archeologieî. „Ună archeologă cunósce tote 
şcolele frumoseloră maeştrii dela începutulă 
şi până în presentulă loră." — Mitropolitulă 
Primată: „P. S. Vostră criticaţi calităţile 
membriloră comisiuniî, nu sunteţi chemată 
aci să faceţî acésta." — Ală Râmnicului: 
„Nu facă critică, constată calităţile membri
loră comisiuniî contestate." — Mitropolitulu 
Primată: „Ce faceţi alta decâtă acésta? Ro-
stiţi-ѵё asupra adresei dlui Ministru." — Ală 
Râmnicului: „Aşa vorbescă şi arătă, că ună 
archeologă . . . " — Mitrop. Primată: „Rogă 
să nu vorbiţi asupra calităţiloră membriloră 
comisiuniî." — Ală Râmnicului: „Eî bine! 
Voia vorbi óre după placulă P. S. Episcopă.. 
— Mitropolitulu Primată: „Nu suntă pusă 
aci, ca să-mî placă saă să-mî displacă, nu 
aveţî cuvîntulă de a critica pe membrii co
misiuniî." — Ală Râmnicului: „Nu-î voia 
cita maî multă pe membrii comisiuniî. Să-mi 
daţi voe însă, ca să vorbescă în modă ge
nerică. Am dM> c à î n asemenea materii 
face mal multă ună archeologă..." — Mitr. 
Primată: „Nu vorbiţi de archeologî, vorbiţi de 
resultatulă adresei primite, ca să mergă 
membrii Stuluî Sinodă saă nu, acésta este 
cestiunea." — A l ă Râmnicului: „Eă nu potă 
să vorbescă?" — Mitrop. Primată: „Eă nu 
potă să presideză astfelă . . . continuaţi Prea 
Sfinte." — Ală Râmnicului: „Nu sciu, cum 
să-mi acomodeză cuvintele, ca să. . ." — Mi
trop. Primată: „Ca să-mî placï?" — Ală 
Râmnicului: „Ca să placă î. P. S. Vóstre şi 
membriloră Stuluî Sinodă." — Continuă a 
spune apoi, că găsesce, că Ministrulă a nu
mită forte bine comisiunea, şi că să se in
vite şi comisiunea Sinodului, ca împreună să 
mergă la faţa locului; în fine rogă şi pe 
ală Dunăriî-de-josă spre... Alu Dunârii-de-
josu rëspunde, că a fostu la Constanţa, a 
vedută pictura şi nu mai are ce căuta acum ; 
după ce însă Ministrulă în sesiunea trecută 
la dorinţa Episcopului Huşiloră de a se lua 

împreuna cu comisiunea şi vre-o doï saă trei 
pictori, a binevoită a rëspunde: „Da, da, 
vomă lua!" — propune, să se scrie Mini
strului, ca între membrii trimişî de d-sa să 
fie conformă promisiunii sale şi ună pictoră. 
— Se primesce. 

* * 
în şedinţa următore Ministrulă rëspunse 

personală ia acésta adresă dicêndû între al
tele, că precum Stulă Sinodă e stăpână să 
alegă cum va voi, aşa şi dînsulă cum va voi. 
„Eă manţină comisiunea, cum am numit'o 
eă. Ună singură omă era competentă în 
România, şi acesta este dlă Lecomte, şi dacă 
acesta nu primesce, apoï nu mal este nicï 
ună artistă, care ar fi competentă." în pri
vinţa picturiloră din biserică a refăcută unele 
detalii, ce i-le-a fostă dată Ep. Diinăriî-de-
josă. Astfelă a pusă de a schimbată Stuluî 
Grigorie Papa Romei crosa în cârje, şi de a 
tăiată códele unei sfinte. Ba încă, precum 
adause acela-şi Episcopă într'o altă şedinţa, 
Ministrulă a refăcută şi alte detalii, anume 
a pusă de li-s'a tăiată la tote sfintele pletele, 
li-s'aă micşorată buclele, li-s'a schimbată cău
tătura din trufaşe şi îngânfată cum era, în 
maî cuviosă, şi de unde până atunci îşî in-
dreptaă cu sumeţie privirile în susă, acum 
le-a făcută să se uîte în josă; vesmintele 
sfinteloră din strîmte şi încreţite' cum eraă, 
s'aă făcută acum maî largî şi mal încăpetore, 
ca să acopere cochetăria şi trăsăturile pro-
vocătore de maî înainte. „Mie mi-se pare," 
suntă totă cuvintele P. S. Sale, „că li-s'aă 
atîrnată acum şi cercei bizantini de urechi, 
numaî de nu l-ar fi scosă după plecarea co
misiuniî. Multă m'aşî mira, dacă cumva nu 
se va fi prefăcută şi vre-o sfîntă în sfîntă. 
Minunî s'aă făcută multe în lumea acésta şi 
maî cu samă In biserica din Constanţa, de 
ce nu s'ar fi maî adăugată la acela numeră 
încă una maî multă?" — Maî djse dlă Mi
nistru, spre a reîntorce la d-sa: „Că pic
tura P. S. Tale nu ţi-a plăcută, însă mie 
îmî place, dar la acésta nu trebue să te 
amesteci; poţi să te amestecî Ia partea ca
nonică, dacă e făcută conformă cu stilulă 
bisericescă, şi în privinţa acésta aï vëdut'o ; 
pictura însă aï disă că nu-ţî place, însă më 
iertaţi, mie îmi place, eă plătescă, nu P. S. 
Ta, cestiunea este, dacă e ceva în contra 
bisericeî, saă nu, la acea pictură." — Epi
scopulă rëspunse aspru maî cu samă la aceste 
ultime cuvinte dîcendă, că dînsulă are drep
tulă şi datoria de a-şî spune cuvîntulă seă 
asupra picturiloră, ce se facă prin bisericele, 
ce le administreză. — Ală Argeşului crede, 
că comisiunea însărcinată de dlă Ministru nu 
maî lasă nimica de dorită, şi nu este tre
buinţă, ca să fie şi ună pictoră. — Ală Du
nării de josă: „Da! sciă de multă acésta: 
că ori de câte ori este vorba de a se face 
ceva pentru apărarea s. nóstre biserici contra 
voinţei Ministriloră, noi preferămă mal bine 
a se călca drepturile bisericeî. Cestiune de 
deprindere, ér nu de adeverată crescere bi
sericescă". — Aă plecată aşadară cele dóue 
comisiunï, a Ministrului şi a Sinodului, la 
Constanţa fără de pictoră. Ce a isprăvită 
acolo acésta îndoită comisiune, şi ce discu-
ţiunî aă urmată în sinodă asupra raporteloră, 
vomă vedé cu o altă ocasiune. 

* 
* * 

Proiectulă de lege asupra clerului s'a 
votată şi de Senată. — Discuţiunî lungi şi 
interesante şi acolo. — în curendă legea va 
fi sancţionată. — Corpurile legiuitóre s'aă 

închisă. — Noulă Mitropolitu Primită insta
lată. — Vicară ală Mitropoliei Archiereulă 
leronimă Ploeşteanulu. — însărcinată de afa
ceri a Eparchieî Argeşului Archiereulă Ti-
muş-Piteşteanulă. — Petra fundamentală a 
palatului noueî Universităţi din laşi pusă în 
mijloculă unui mare entusiasmă de Principele 
Moştenitoriă. — Mare banchetă de remasă-
bunu la Argeşă. — Şefulă partiduluî liberală 
a resufată de a lua parte la acésta serbare, 
de óre-ce a socotit'o „cu totulă nepotrivită 
cu trista situaţiune creată bisericeî" prin 
legea clerului, „care a desorganisată stră-
vechiulă el aşedămîntă". — Redacţia AdevS-
rulul — lucus a non lucendo — pălmuită şi 
bătută in corpore de vre-o câţiva oficeri 
pentru insultarea Principelui. — Ploî îo 
totă ţara. — InundaţiunI în unele părţi. — 
Grindină mare la Cralova. — Recolta în pe» 
ricolă. — Porumbulă frumosă, dar plină de 
buruenă. — Zarzavaturile minunate. 

Salutare Phllalei 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi in 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1 8 9 1 : 
Magnificulă domnă Alesandru Romană, 

profesoră la universitatea din Budapesta 5 fl. 
— Dela representaţia teatrală din 11 IuníŐ 
2 5 fl. 3 2 cr. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1 ,520 fl. 6 0 cr. 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa Lagosului. S'a escrisă 

concursă la parochia Lunca Cernel sup. C U 
filiile Mestecănă, Lunca cerne! inf. şi Meria 
din vicariatulă Haţegului şi la parochia Ostro» 
vulă mare şi mică din protopopiatulă Ulpieï 
Traîane cu terminulă 15 Iuliă st. n. a. c. — 
Asemenea s'a escrisă concursă la staţiunile 
cantoră-docentale din Ticvaniulă mare în pro
topopiatulă Ora viţel cu emolumentele : 3 1 0 fl< 
salaria, 1 0 fl. pauşală scripturistică, 1 0 fl/ 
competinţă itinerară ia conferinţele învăţâ
toresci, 8 orgii de lemne, l 3 / 4 jug. arătoriă, 
cortelă cu lU jug- grădină; şi din Hunedóra 
în protopopiatulă Hunedoreî cu emolumentele ; 
2 0 0 fl. salaria, 1 2 m. cub. lemne, stolele şi 
cortelă naturală; amîndouë cu terminulă 15 
Iuliă st. n. a. c. — Concursulă pentru po
stulă de advocată diecesană escrisă cu dtă 
2 7 Aprilie a. c. Nr. 786—XV se prolungesc«? 
până la 1 5 Iuliă st. n. a. c. 

Vice-comite în comitatulă Bistriţa-Nă-
seudă s'a alesă contele Ştefană Lázár. Contra 
alegerii s'a făcută recursă la ministru, din 
causă, că dintre ceï trei candidaţi doi aă 
repăşită în decursulă alegerii, remânendă numai 
contele Şt. Lázár, pe care corniţele în contra 
protestării maîorităţii membriloră din con-
gregaţiune l'a decherată de alesă. 

Academia română a primită donaţiune» 
făcută de membrulă ei S. Kalinder din averea 
lăsată luî de cătră reposata Elena OteteleşanU 
pentru a servi la înfiinţarea unuî instituţii de fete. 
Averea stă maî multă din realităţi şi se valorézS 
la 4 milióne frs. 

t Georgia Munteanu, vice-notariă la 
judecătoria r. u. din Şomcuta-mare, după unu 
morbă grea şi îndelungată şi-a dată nobi-
lulă seă sunetă în manile Creatoriuluï Luni 
în 19 a c. în etate de 3 5 de anî. Defunctulfi 
a fostă ună tineră talentată, diligentă sí 
modestă. în veci amintirea lui! 

Pentru procurarea de recuisite, stegari 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil* 
icône şi cărţi bisericeseï recomandămă instî-
tutulă de artă a luî Siits şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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V. 

Legalitatea canonică a conciiiilorü pro
vinciale din 1872 şi 1882. 

(Continuare). 

Oïl ce omu seriosù voindu a combate 
legalitatea sinodelorâ provinciale ţinute sub 
Mitropolitulù Vancea la 1872 şi 1882, dacă 
nu ar fi făcuţii mai multă, ar fi studiată mai 
Întâia celă puţină legislaţiunea bisericeî re-
săritene cu privire la sinóde, aşa după cum 
aceea se află în codicil folosiţi la Români, 
cari suntă Pravila şi Pidalionulă. Asta însă 
dlă Densuşanu, desconsiderândă cu totulă 
publicuiă cetitoriă, nu a făcut'o. Pentru 
aceea îi suntă false şi tóte atacurile îndrep
tate asupra acestora dóue sinóde din punc
tulă de vedere ală dreptului, precum amă 
vedută deja, că suntă false şi din punctulă de 
vedere ală minţii sănetose şi ală istoriei. 

A. Astfelă întâia impută Mitropolitului 
Vancea, că la sinódele acestea a chemată cu 
votă decisivă numai pe episcopii sufragani. 
Cuveninţa aduce cu sine, că dacă imputezi 
cuiva ceva, atunci să-ţi şi motivezi imputarea. 
Şi dlă Densuşanu numai aşa-şi putea motiva 
imputarea, dacă cita canonulă din Pravilă 
saă din Pidalionă, care impune Mitropolitului, 
ca la sinodulă provincială să cheme cu votă 
decisivă şi pe alţii afară de episcopii sufragani. 

Ună atare canonă insă nu va afia dlă 
Densuşană nici în Pravilă, nici în Pidalionă, 
nici în toţi codicil bisericeî resăritului, ca 
Sintagma Greciloră, Zaconiculă Serbiloră, 
Cormceaia Ruşiloră şi aşa mai departe. Şi 
ca să fie convinsă chiară deplină dlă Den
suşană despre lucrulă acesta, îi citămă aci 
mai tóte canónele din Pravilă şi Pidalionă, 
cari vorbescă despre lucrulă acesta, şi cari 
cu votă decisiva nu recunoscă în sinódele 
provinciale decâtă pe episcopl. Canónele 
acestea suntă: a) Canonulă 37 ală apo-
stoliloră, care sună: „De dóue ori ín апй să 
se facă sinodude episcopl." *) b) Canonulă 
5 ală sinodului I dela Nicea, care sună: 
щіп totu anulu de dóue ori în fiesce care 
eparchie să se ţină sinodu, ca de obşte toţi epi
scopii eparchiel adunându-se la unu locu..." 2) 
c) Canonulă 20 ală sinodului dela Antiochia, 
care djce: „Pentru trebuinţele bisericesă şi 
pentru deslegarea pricinelorü celoru nedumerite 
s'a socotita a fi bine, de dóue ori în апй 
să se facă sinodu de episcopl în fiesce care 
eparchie." 3) d) Dacă dînsulă mai voesce, 
atunci mai pote căuta: canonulă 9 dela 
Calcedonă, canonulă 8 Trullană, canonulă 6 
ală sinondului ÏI dela Nicea, Can. 11, 19, 
127 dela Cartagena. 

De sinóde nu numai provinciale, dară 
de ori ce altă categorie, la cari să fie che
maţi cu votă decisivă şi alţii afară de epi-
scopi, nicăirl nu va afla nici o urmă nici în 
codicil, nici în istoria bisericeî resăritului. 
Eră, ce e dreptă, Mitropolitulă saă Patriar-
chulă îndreptăţită a chema la sinodă şi pe 
preoţii constituiţi în oficiile cele mai înalte. 
Aceştia însă aveaă nunnî votă consultativă, 
şi numai dacă eraă întrebaţi. Se vede acesta 
învederată şi din subscrierile acteloră sinó-
deloră ţinute în resărită. Din cele multe 
pentru scurtime ne provocămă numai la ac
tele sinodului ţinută în Constantinopolă la 
448 sub Patriarchulă Flaviană, la care aă 
fostă de faţă 28 episcopî şi mai mulţi preoţi 
distinşi. La subscrierea acteloră episcopii aă 
folosită formula: oçioaç inéyçaya = defi-

*) „devtepov roi l'tovç avvoSoç yi-
vîo&w TWV іжіоxóitwv." ZvvT. II. 50. 

a) КахУ ьхавтцѵ Inaçxictv Sic тоѵ 
l'rovç avvoSoç уіѵетссі, ïva xoivij ттаѵтшѵ twv 
iniOx6лwv TÍJQ inaqxíaq mi ró аѵтд 
(fvvayouhwv. . . Zvvx. II. 124. 

3) „<4ш rag ъххХцашатіхис /p í tac , 
xai rác TWV ccfAcptaßqTovutviov Sialvauç 
xaXtàç l'/fiv páo|e, avvóSovc xmf Ixcatrjv 
Ілаохіаѵ TWV еяіохояшѵ yíveafrai Sev-
TSQOvTov I'TOVÇ." 2VVT. III. 162. 

nindă saă decidendă am subscrisă. Preoţii 
presenţi însă aă subscrisă folosindă numai 
formula: ѵ-тіусагра = am subscrisă. *) Mai 
departe în acele acte episcopii se numescă 
oçitovteç=decidători, pe cândă preoţii numai : 
iTccpecxad-irifAEvoi = asesori, eră sinodulă dela 
Calcedonă $ice apriată : ц aivoSoç i n i o x o-
nwv èariv, ov%i хіщіхаѵ = sinodulă îlă 
ţină episcopii, nu ceîalalţi clerici, va să dică 
episcopii singuri aă votă decisivă. Cândă 
însă în acela sinodu ună preotă a cutezată 
a vorbi, fără a fi întrebată, atunci ună altă 
preotă i-a răspunsă: етііахотіоіха&гУСоѵтаі, 
xai ev Sid ті A«À£tç? = episcopii şedă în 
judecată, şi tu ce vorbesci? a) 

Votă decisivă în sinóde aveaă preoţii 
numai atunci, cândă careva dintre ei funcţiona 
ca représentante ală vre-unul episcopă ab
sentă. 8) 

Acesta este legislaţiunea canonică a bi
sericeî resăritului cu privire la votulă deci
sivă şi consultativa în sinóde, şi o altă le-
gislaţiune nu va afla dînsulă nicăirî. 

Constatămă dară resultatulă: 
1. După Pravilă şi Pidalionă votă de

cisivă în sinódele provinciale aă numai epi
scopii. Nici ună canonă nu s'a călcată deci 
în sinódele provinciale dela 1872 şi 1882 
ţinute sub Vancea prin aceea, că numai 
episcopii aă avută votă decisivă, din contră 
prin acésta s'a observată legea şi praxa an
tică din biserica răsăritului. 

2. Totă după dreptulă orientală la si
nódele provinciale potă fi chemaţi şi preoţi 
distinşi din provincie, însă numai cu votă 
consultativă. Deci Mitropolitulă Vancea che-
mândă şi lăsândă să fie chemaţi la acele 
sinóde ca consultorl şi preoţi distinşi din tóte 
4 diecesele, a purcesă în deplină armonie cu 
dreptulă orientală. 

3. Totă dreptulă orientală dă votă 
decisiva în atari sinóde numai preoţiloră, 
cari represintă pe ună episcopă absentă. 
Ună atare preotă a fostă îu celă dela 1872 
représentante^ Episcopului absentă de Oradea 
mare. Lucrulă acesta s'a întimplată erăşî 
strictissime după dreptulă orientală. 

4. Vechea praxă orientală poftia, ca 
şi în subscrierea acteloră să se indice, că 
episcopii singuri aă votă decisivă, pe cândă 
preoţii nu. Şi subscrierile în cele dóue si
nóde de sub Vancea s'aă făcută chiar în forma 
antică răsăritenă, de carea am adusă ună 
esemplu din sinodulă Constantinopolitană 
dela 448. *) 

B. Nu-i place mai departe dlui Densuşană 
nici aceea, că sinódele acestea s'aă ocupată 
şi de lucruri de credinţă, căci după dînsulă 
nu numai „usulu vechiu alu bisericeî române 
de Alba-Iulia", care n'a esistată nici odată, 
ci şi dreptulă şi praxa bisericeî răsăritului, 
de cari n'are nici idee, poftescă, ca numai 
sinódele acele să se ocupe de lucruri de cre
dinţă, cari suntă compuse pe basă represen-
tativă din deputaţii poporului şi a clerului. 
Datina dînsuluî este, ca să susţină şi să nu 
probeze, eră datorinţa cetitoriloră, ca să-I 
credă şi fără dovedi. Ună omă seriosă s'ar 
fi provocată barăm la o singură lege din 
dreptulă răsăritenă, óri la ună singură casă 
din istoria bisericeî răsăritului, ca să arete, 
că numai sinódele compuse cum le poftesce 
dînsulă, aă dreptă a se ocupa de lucruri de 
credinţă. Acesta insă n'a făcut'o. N'a fă
cut'o, pentru că n'a putut'o. Căci de ar fi 
căutată în totă literatura juridică şi istorică 
a bisericeî resăritului, nu ar fi aflată nicăirl 
nici cea mal mică urmă de ună sinodă dog
matică compusă după pofta dînsuluî. Din 
contră dreptulă orientală nu cunósce absolută 
nici ună sinodă competentă a se ocupa de 
lucruri de credinţă decâtă de cele compuse 
din episcopl. Pentru scurtime ne provocămă 

') Multe atarl documente se potă vedé in 
Svvrayţia Greciloră şi în Migne Patrologie. 

2 ) Hardouin Coll. conc. II. 81. 
') Balsamon la can. 18 Cart. 
*) Episcopii subscriseră în ambe sinódele cu 

formala: definiens subscripsi, pe cândă preoţii cu 
formula: subscripsi. 

numai la ună canonă din cele mai vechi f 

anume can. 37 ală Apostoliloru, care djce, că 
„să se facă sinodu de episcopl, şi să se judece 
asupra dogmeloru". x) Dintre cei mai noi ne 
provocămă numai la Şaguna, care în dreptulă 
seă bisericescă spune apriată, că cu dogme 
nu se potă ocupa decâtă sinóde compuse din 
Arehierei. 2) Eră statutulă organică ală bi
sericeî gr. or. românesci, deşi o simplă copie 
de pre constituţiunea protestanţiloră, cu lu
crurile de credinţă nu permite să se ocupe 
decâtă sinódele archieresci. s ) 

Lucrulă acesta nu este numai o simplă 
disposiţie bisericescă, ci este ună articula de 
credinţă atâta în biserica apusului, câtă şi în 
a răsăritului. Ocupându-se episcopii în si
nóde cu lucruri de credinţă, nu represintă 
pe nimeni, ci se folosescă de dreptulă loră 
dumnedeescă şi de puterea primită în sacra-* 
mentulă hirotonirii de a puté tracta despre 
atari lucruri, şi celă ce vre să fie membru 
ală bisericeî, este obligată în consciinţă şi 
înaintea lui Dumnedeă a-se supune decisiu-
niloră dogmatice aduse de ei. Se pote despre 
acesta convinge dlă Densuşană din ori ce 
opă dogmatică fie catolică, fie „ortodoxă". 

Şi din punctulă acesta de vedere si
nódele Mitropolitului Vancea dela 1872 şi 
1882 suntă canonice, eră acusele dlui Den
suşană suntă anticanonice. 

C. Nu puţine gânduri ÎI mai face dlui 
Densuşană şi Împrejurarea, că sinódele pro
vinciale dela 1872 şi 1882 n'aă ţinută şedinţe 
publice. Gândurile şi cu privire la lucrulă 
acesta îi provină din necunoscinţa canónelorú 
bisericeî resăritului cu privire la sinóde. 
Dacă înainte de ce s'ar fi apucată de scrisă, 
ar fi resfoită puţină dreptulă bisericescă ră
săritenă, atunci cu privire la lucrulă acesta 
ar fi aflată următorele: 

1. Că canónele lasă în voea Mitropo
litului, ca şedinţele să le ţină publice, saă 
avendă causă suficientă, să le ţină secrete. 

2. Că în. resărită cele mai multe si
nóde provinciale nu fură publice, ci secrete, 
Se vede acesta şi din împrejurarea, că se 
ţineaă de comună in edificiile laterale ale 
bisericeloră celoră mari numite grecesce cu 
termină latinescă: аехсьта saă аіщёти, 
Aşa de pildă sinodulă Constantinopolitană 
dela 448 fu ţinută: èv тф оехоети) тоѵ ешахо* 
nsíov = în localulă secretă ală catedralei. 
Celă din Cartagena cuprinsă în Pravilă fu 
ţinută èv тф оцхсетц) rJ/í sxfoiotaç Реотітоѵтіг, 

3. Laiciloră mai distinşi şi călugăriioră 
nu li-se permitea decâtă forte rară şi din 
cause forte grave a fi de faţă ca simpli 
spectatori. 

4. în cause grave canónele dispună 
apriată şi aspru, ca şedinţele să fie secrete. 4 ) 

Nici ună canonă orientală nu a călcată 
Mitropolitulă Vancea nici cu modulă ţinerii 
şedinţeloră, ci a purcesă conformă dreptului, 
ce i-lă dau canónele. 

Tinêndu-se şedinţele sinodului secrete, 
a fostă lucru firescă, că toţi membrii presenţi 
să promită discreţiunea cuvenită, cumcă până 
la timpulă seă nu voră descoperi cele per-
tractate în sinodă. Şi aă membrii altora cor-
poraţiuni, cari nu ţină şedinţe publice, nu suntă 
obligaţi a face o atare promisiune? Dlă 
Densuşană însă spune ună neadevără, cândă 
фсе, că membrii sinodeloră dela 1872 şi 
1882 aă trebită să depună jurămîntu, că 
nu voră descoperi cele pertractate in sinodă. 
Căci în acele sinóde nu va afla nicăirl nici 
ună cuvîntă despre ună atare jurămîntu, 
ci numai despre o promisiune de a nu 
descoperi nimica, până ce nu voră fi publicate 
decisiuuile pe calea sa. între promisiune 
şi jurămîntu va concede şi dlă Densuşană, 
că e totuşi mare deosebire. Şi apoi şi pro-

') „JZvvoSog yivsa&w TWV * J T I O x ô n ш ѵ , 
xai oLvetxQt-virwaav àM.rjkwç та 8оу[лата." 
2ѵѵг. II. 50. 

2 ) Dreptulă bisericescă pag. 313. 
3 ) Statutulă organică. Art. III. 
*) Can. 5. Laodicea şi Şaguna Dreptulă bise

ricescă pag. 392. 
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jnisiunea acésta n'a fostu făcută cu scopulü, 
ca credincioşii să nu afle nimicii despre de
cisiunile sinodeloră acestora nici cându, căci 
pentru credincioşi fură ţinute. Ci a fostu 
făcută promisiunea cu scopulă, ca nici 
unu membru alu sinodului să nu-şi aroge 
şie-şi dreptulu de publicarea decisiuniloru, 
căci acelea aveau să fie publicate la timpulu 
seă, cum s'aă şi publicată. O atare promi
siune trebuia să facă membrii sinodeloră in 
resărită, de câte ori şedinţele nu eraă publice. 
JntenţiunI meschine din procedura acésta ca
nonică a Mitropolitului Vancea nu póté de
duce, decâtă diu Densuşană, care in închi
puirea sa şi-a formată o biserică, ună dreptă 
bisericescă şi o istorie bisericescă, cari n'aă 
«sistată nicî cândă. 

D. Tóté legile bunei cuveninţe, totă 
respectulă cuvenită personeloră şi caractere-
loră îlă calcă dlă Densuşană în picidre, cândă 
6usţine, că la sinódele provinciale din 1872 
şi 1882 fură chemate persóne ,de acelea, 
despre cari se scia sigură, „că nu voru face 
nid o opuseţiune decisiuniloru sinodali". Dacă 
n'amă fi cetită cu ochii proprii, amă fi stată 
pe cugetă, să credemă saă nu, că dlă Den
suşană a pututu scrie aşa ceva. Prin acésta 
aruncă dlă Densuşană acusa de servilismă şi 
lipsă de caracteră firmă în faţa celoră mal 
venerând! bărbaţi din cele 4 diecese. Ca 
cetitorii noştri să-şi potă face. idee, că asupra 
cui a ridicată dlă Densuşanu acusa acésta 
ordinară, vomă enumera numaî pe câţiva din 
bărbaţii aceştia batjocoriţi de dlă Densuşană. 
Astfelă aă fostă de faţă la pertractările si
nodeloră şi aă subscrisă actele: Timoteă 
Cipariă, Constantină Papfalvi, Ioană Fekete, 
Elia Vlasa, Ioană M. Moldovană, canonici 
mitropolitani. Ioană Antonelli la celă dintâiă 
ca vicariă ală Făgăraşului. Ioană Anderco, 
Preposită de Gherla, Ştefană Moldovană Pre-
posită de Lugoşă, Teodoră Kőváry Preposită 
de Orade, Alimpiă Barboloviciă vicariulă 
Silvaniei, Gregoriă Moisilă vicariulă dela 
Năsăudă şi alţii. Judece cetitori!, fost'aă 
aceştia bărbaţi aşa timid!, câtă să nu cuteze 
a face nie! o opuseţiune decisiuniloră sino
deloră, dacă în adeveră acelea ar fi fostă 
anticanonice? 

Necuviinţa şi lipsa de respectulă per
soneloră însă o duce dlă Densuşană până la 
estremă, cândă fără a se puté basa absolută 
pe nimica susţine, că Mitropolitulă Vancea 
„constrînse pe acei bărbaţi să voteze în contra 
voinţei loru dogmă şi decrete". Judece publi-
culă cetitoriă, óre bărbaţii mai susă amintiţi 
aă fostă nisce caractere aşa slabe, cum le 
descrie dlă Densuşană? 

La alte poporă ună omă necunoscută 
părţii covârşitore a publicului cetitoriă ca 
dlă Densuşanu n'ar cuteza a ataca în foi pu
blice persóne aşa distinse, şi dacă ar face-o, 
ar stîrni numai rîsu. Singură la noi e po
sibilă aşa ceva şi încă in o fóe, care óre 
cândă avea trecere mare. 

Dacă insă dlă Densuşanu, voindă a 
trece de scriitoriă seriosă, s'ar fi informată 
mai întâia, cum se cuvine, atunci ar fi aflată, 
că bărbaţii aceia aă fostă chemaţi la sinodu 
în înţelesulă canoneloră după ună principia 
din cele mai practice şi mai demne. Canó
nele răsăritene, precum amu vedută, lasă Mi
tropolitului dreptulă de a chema Ia sinodű şi 
preoţi distinşi ca consultori. Mitropolitulă 
Vancea însă nu s'a folosită de dreptulă acesta 
ală seă decâtă numai în archidiecesă. în 
diecesele sufragane a lăsată, ca Episcopi! să 
cheme pe preoţii distinşi, pe car! voră voi. 
Şi acum cine au fostă chemaţi? Mal întâia 
tóte patru Capitulele, cari au ţinută şedinţe 
electorale şi în acele şî-aă alesă représen
tant!, şi anume Capitululă Mitropolitană 
trei, eră cele episcopesci câte doî. Proto-
cólele şedinţeloră acestora electorale a Capi-
tulului din Blaşiă le póté vedé ori cândă 
dlă Densuşană in archivulă capitularin. După 
aceea fură chemaţi bărbaţii din oficiile cele 
mal însemnate din cele 4 diecese, car! suntă 
Vicarii foraneî, apoi Protopopii cel mal in
teligenţi şi mal activi, şi în urmă profesorii 
şi alţi bărbaţi specialişti. Toţi aceştia la 
olaltă cu Episcopii şi Mitropolitulă formeză 

o corporaţiune aşa venerandă, câtă a pre
supune în ea ignoranţă, rea voinţă saă lipsă 
de firmitate de caracteră, cum presupune dlă 
Densuşană, este o cutezare aşa mare, câtă 
lăsămă să o caracteriseze publiculă cetitoriă. 
Este venerandă o atare corporaţiune, fiindă 
că a fostă compusă pe basa sânteloru canóne, 
a cărora înţelepciune întrece totă ce e ome
nescă în lume. Alegeri agitate saă turburate 
din partea masseloră nici cândă nu suntă în 
stare a produce o corporaţiune aşa venerandă. 
Căci şi dlă Densuşană va sei, la ce resultate 
sinistre de necredută ajungă de multe or! 
alegerile. Pe membrii sinodeloră provinciali 
însă 1-aă alesă pe vécurï înainte sfintele ca
nóne făcute de bărbaţi sfinţi, defecaţi şi în
cărunţiţi în trepadările din lume. 

(Va urma). 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) . 

X. 
A dóua di sara întîlnimă o cetă de 

patru călăreţi, ce trecea prin strada princi
pală a Romei. EI se păreaă întorşi dintr'o 
obositóre alergare, căci caii abia mai mergeaă 
şi numai în paşii. Ce! dintâiă doi călăreţ! 
eraă în flórea tinereţei, dór dóuedeci de pri
măveri de Ie voră fi încununată fruntea. Ér 
celalalt! do! păreaă mal copţi, cam între trei 
şi patru ejecï. Toţi patru în locă de toga 
de pace purtaă vesmîntulă răsboîuluî numită 
sagum. Cesarulă Germanică pornise deja 
cartă nordă. în Veneţia se aştepta, ca la 
casă dacă voră fi învinşi barbarii, ună rîă 
de sânge să formeze hotarulă, care să-i des-
părţescă prin fiori de teritoriulă sfîntă ală 
Romei. 

„întâia în grajduri, apoi în Suburra!" 
porunci cela ma! tineră dintre călăreţi, dar 
care se părea că are o deschilinită autori
tate. Apoi dădu pinteni calului seă. 

Tovarăşii lui îlă urmară prin maî multe 
strade ânguste, până aă dată într'o zidire 
mare, ér de aci într'ună ocolă presărată cu 
tărîţă de ferestreă şi de aci la grajdurile 
centurie! a patra. 

Cetitori! vorn fi recunoscută în tinerulă 
călăreţă pe Paulă. Elă a venită spre a 
împlini pentru Germanică nisce lucruri în
semnate, în dimineţa dile! trecute Paulă 
a plecată în Qorî de (\i cătră Formiae, 
ca să dea de scire Cesarului hotărîrea sa 
de a merge împreună cu elă cătră nordă. 
La acestea generalulă îi ordona ea să aştepte 
la locuinţa sa celea ce voră urma. 

în sara acestei dile i-a sosită urmă
torea serisóre : 

„Cesarulu Germanică salută pe centu-
rionulă Paulă Lepidu Emilia. 

„Mergi la Roma şi caută casa evreului 
Eleazară în partea cea ma! de josă a Su-
burrel! Apoi arată-î ineluiă meă, ce ţi-lă 
acludă, pe care elă cunoscêndu-lu îţî va da 
dóuespredece mii de sesterţii, după cum mî-a 
promisă prin toeméla, carea amă făcut'o. 
Acésta va fi simbria de pe o lună a celoră patru 
deci de mii aï pedestrimil mele. Pentru că
pitani şi călărime am dispusă o remunerare 
de patruspredece dile ca ună favoră deschi
linită. Post nummos virtus. Cândă suma 
s'ar puté câştiga în as! de aramă, ar servi 
scopului meă maî bine, numai câtă atunci 
ar fi cam greă pentru tine transportulă loră. 
De aceea primesce şi aură şi scrupul! şi 
denari de argintă; sciă, că Eleazară cu de 
aceştia te va îmbia. După ce al primită 
comóra deplină, admanueză Evreului o cuie-

tanţă subscrisă de mâna ta şi o sigileză cu 
ineluiă meă. 

„Ca tovarăş! îţî dau pe Cherias şi pe 
decurionulă Longină. Bani! să-I aşedî in la
dite tari de feră. Adună atâţia omeni, câţi 
vel găsi, şi vino în urma mea la Forum 
Alieni (Ferrara de astădi). Cu câtă te voitt 
vedé mai curendă cu tóte isprăvite, cu atâtu 
îmi va fi mai mare bucuria. — Rămâi cu bine 1" 

Centurionulă Paulă era acum ocupată 
cu resolvarea misiunii, ce i-a încredinţat'O 
Cesarulă. 

Mica cetă abia a intrată în curte, cându 
se şi deschise o uşe scundă, şi din ea eşi 
bătrânulă Filipă. Elă salută cu respectă pe 
domnulă săă. 

„Câţi a! adunată până acum?" întrebă 
călăreţulă. 

„Numai doisprezece, domnulă meă; dar 
animale minunate, totă de soia, rasă tau-
rică, mari şi tari," răspunse servitoriulă şi 
îndreptă o ochire cătră uşa deschisă. 

„Ce vi-se pare, ne voră fi de ajunsă?" 
dise Paulă cătră tovarăşi! săi. 

„Dacă nu putemă câştiga mai mulţi, 
trebue să facemă, ca să ne fie de ujunsă," 
răspunse Tellus. 

„Acésta o puteţi riscându cu îndrăs-
nelă," dise Filipă. „Ba ar trebui să diceţf, 
că din fericire suntă mulţi, gândindu-vă, că 
costă ban! grei. N'aă cerută Ia începută 
patrudeci de galbin! pentru ună cală? Dar 
î-am ajunsă cu tîrgulu, şi ne-amă pogorîtu 
la treîdeci. Dar Roma asta e ună culbă 
hîdă şi periculosă. Maî cu plăcere aşi merge 
cu voi decâtă să remână aci." 

„Şf cum stămă cu omenii, Filipe?" 
„EÍ suntă în apropiare, domnulă meu. 

Dacă doresc!, te voia conduce la el." 
„Bine, vrea să-i vadă. Vino şi ne 

arată drumulă." 
Bătrânulă servitoriă închise cu grije 

uşa grajdului şi conduse mica societate într'o 
ospetărie numită Termopoliă, ce era chiară 
în apropiare. 

Filipă trase la o parte perdéua şi Я 
chemă. Bărbaţii intrară în localulă ospetă
rie!, unde era mare sgomotă. 

La o masă lungă de bradă şedeaă dece 
bărbaţi, câte cine! de o lăture, toţi ostaşi, 
înaintea fiesce căruia era câte o ulcea de 
pămîntu, ce se chema cupa, plină de vină. 
Cel dece aveaă înfăţişarea, că nu s'aă uitată 
numai la cupă. Feţele le eraă aşa de aprinse, 
câtă a! fi credutu, că fiesce care din eï s'a 
răsboită pe morte cu vecinulă săă: braţele 
le eraă ţapene, şi pumnulă unuia era aprópe 
lângă nasulă celuialaltă. Şi totuşi nu era . 
aşa. Aceşti bun! ómen! îşi esercitaă şi el 
maestria de trecere de vreme în joculă 
cunoscută şi multă Iubită, ce în Italia se 
chema între poporă morra, şi fiindă că 
sta din mişcarea iute a degeteloră, se mal 
chema şi mişcarea degeteloră. întregă mae
stria sta întru a ghîci, câte degete a ridicată 
saă a ascunsă celalaltă. 

La Intrarea neaşteptată a ma! marelui 
loră- se făcu linişte cam pe încetulă. 

Paulă le adresă cuvinte prietiuóse şi 
le recomandă, ca la ori ce timpă să fie gata. 

Societatea întregă isbucni în strigăte 
de bncurie. 

Abia păsăsiseră cei patru bărbaţi lo
calulă, şi petrecerea întreruptă se începu 
erăşl. Duo! quinque! très! se audia de pe 
drumă. (V& urma.) 

—— * 
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Economie. 
Din praxa stupărituluî raţională. (Fine). 

Dacă coşniţele suntü raţionale, lucrulă e forte 
simplu, nu trebue aşteptatu să roeseă: ci 
trebue căutata matca din coşniţa A. şi apoi 
coşniţa A. trebue mutată, respective conţi-
nutulü el trebue mutată, şi In loculu ei pusă 
coşniţa B. şi în acesta matca ce amu prins'o 
din coşniţa A. Mulţi nu suntă practici în 
aflarea matcei, şi într'adevëru din unu stupă 
tntregă a afla numai o singură anumită al
bină nici nu e lucru chiaru de şagă. Dar 
procedându în modă raţională totuşi e posi
bilă, şi anume aşa: Dimineţa între orele 
4 şi 5 stupariulă desface uşa şi ferésta coş-
niţel câtă se pote de lină şi dacă se póté 
chiarü fără fuma. Apoi din partea superioră 
îea după olaltă — însă fără a-i sgudui — 
fagurii cu miere cu albine cu totă, până dă 
de clocitură — de pui —. Albinele pe acestü 
timpü ală dimiueţei suntă forte liniştite, deci 
de înţăpături nu are a se teme. îndată ce 
a dată de clocitură, după ce a luată fagu-
rulă afară, trebue esaminată bine, óre nu e 
acolo şi matca, fiindu că ea numai pe faguri 
cu clocitură şede. Acela faguru, pe care va 
fi mai coptă clocitură, şi din carele au în
cepută a eşi albinele cele tinere, trebue esa
minată mai bine, fiindcă de s'aă luată faguri 
fără fumă saă cu forte puţină fuma şi fără 
Sguduire, sigură matca va fi acolo, să de
pună óue în celulele gole, din cari au eşită 
albinele tinere. După ce amu aflată matca, 
o prindemă fără frică, — de órece ea nu 
Inţapă, — şi o punemă totă în acesta coşnită 
sub capacu, ca să o avemă la dispuseţiune 
întru amédï, cândă mutămu coşniţele. Dacă 
nu avemă capacă, o punemă sub ună pocală 
pe o bucată de fagură fără miere. 

Mulţi nu se încumetă a-şi desface în
tregă stupulă şi a se lua la vînătore după 
matcă; pentru aceştia este unu altă metodă 
mai uşoră, numai cu perdere de timpu, şi 
adecă: E sciută, că în coşuiţele raţionale 
nu suntă faguri de trântori, ci numai de 
albine lucrătore. Stupulă bună însă totă 
silinţa şi-o dă, să-şi sporescă trântorii, fiindu 
că fără aceştia nu prea are „poftă de roită. 
Ce face deci stupariulă ? — Iea trei faguri 
din partea superioră a despărţemîntului de 
clocită, şi în loculu loră pune trei cadre gole 

provëdute numai cu începătură de faguri. 
Dar aceste cadre să umble forte uşoră, şi 
să fie legate de olaltă cu ună drotă aşa, 
câtu să se potă trage tóte trei deodată şi 
uşoră afară. Albinele se voră apuca cu mare 
zelă de edificată, şi fiindü timpulă frumosă, 
în scurtă fagulă din fundă va fi edificată şi 
deplină, alu doilea de jumătate cevaşi mai 
bine, şi alu treilea cam de jumătate, dar cu 
celule absolută numai de trântori. Matca 
sigură va fi pe aceşti faguri, ca să depună 
óue de trântoră, deci cu totă siguritatea o 
póté afla ori şi cine scoţendu fără multă 
sguduire şi afumare cei trei faguri deodată 
afară. — Celealalte apoi se sciă. 

Despre fagurii artificiali amu vorbită 
totă în colonele „Unirii". 

Roşia-montană, 6 Iuniă 1893. 
Ioană Maiorii, 
parochu gr. cat. 

Influinţa hmineî şi a căldureî asupra 
nutreţului verde. Cine doresce să folosescă 
fenă trebue să fie cu luare aminte şi la 
timpulă în care cosesce. Este cunoscută, 
că plantele cu ajutoriulă frundëloru estragu 
diu aeră acidulă carbonică şi-lă străformă 
în hydrata de carbonă. Asemenea scimă, că 
unele plante, mai alesă papilionaceele, pri-
mescă din aeră nitrogenulu, care după ce 
trece mai multe străformărl se schimbă in 
albumină. Esperinţa a probată, că cu câtă 
este d'na mai scurtă şi căldura mai mică, cu 
atâta plantele primescă şi străformă mai 
puţină nitrogenă. Esperimentele făcute cu 
trifoiulă au aretată, că dimineţa pe timpu 
norosă şi la temperatură de 9° C aă fostă 
în trifoiă numai 1.0087 °/0 de nitrogenă, pe 
cândă la temperatură de 15° C. şi pe timpă 
serină a conţinută 2.087 °/0 nitrogenă. Lu-
ţerna la temperatură de 17° C. pe timpă 
cam norosă a avută 2.087 % nitrogenă, eră 
pe timpă serină şi la temperatură de 20° C. 
a conţinută 4.382 °/ 0 nitrogenă, aşa dară de 
dóue ori mal multă. Resultatulû acestora 
esperimentărl suntă de mare momîută în eco
nomia rurală arătândă timpulă celă mal co-
rëspundëtoriu pentru cosirea nutreţulului verde ; 
timpulă acesta este sara, cândă plantele con
ţină de dóue ori atâtea materii nutritóre 
câtă dimineţa. 

Bnrsa de Budapesta. 
Din 21 Iuniu st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 116.— 
« c corone r. ung 95.— 

lmprumutulu eăiloru ferate ung 121.— 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 124.— 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostü 

ung. (2-a emisiune) 101.50 
Bonuri rurale ung 96.20 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.75 
Imprumutu cu premiu ung 148.— 
LosurI pentru regularea Tisei 141.50 
Renta de hârtie austriacă 98.— 

« c argintu austriacă . 97.75 
c c auru austriacă 117.25 

Losurile austr. din 1860 164.— 
« Vienel 178.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 990.— 
c c de creditu ung 408.25 
« c e c austr 338.— 

Obligaţiunile cu câştigă ale bănceî ipot. ung. 128.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii cAlbina» 101.50 
Galbeni împerătescl 5.82 
Napoleon-d'orI 9.78 
Mărci 100 împ. germane 60.30 
Londra 10 Livres şterlingl 123.10 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victorű Szmigelski. 

(29) 1—1 

Convocare. 
în scopulă schimbării asociaţiunii de 

anticipaţiune şi credită „Ulpiana" în „UU 
plana" instituţii de creditu şi economii ca so-
cietate^ pe acţii în Grădisce, Joi la 13 Iuliă n. 
în şcola din Grădisce, cu începută la 9 ore 
a. m. se va ţine 

Adunare generală constituantă 
la care acţionarii cu stimă suntă invitaţi. 

Obiectele : 
1. Cuvîntù de deschidere de Directe-

rulă esecutivă. 
2. Alegerea unul preşedinte, 2 notari 

şi 2 scrutinătorl. 
3. Raportulă Direcţiunii. 
4. Primirea statuteloră. 
5. Organisarea institutului. 
6. Propuneri. 

Direcţiunea. 

Turnătoria de clopote şi de metalu a lui 

ANTONIU NOVOTNY 
se recomandă P. T. publicului şi comuneloră pentru pre
gătirea din nou de clopote de totă mărimea, respective pentru 

combinarea mai multora clopote 
noue după tonuri statorite în
ainte, aranjate după sistemă noă, 
pre lângă garanţie dé mai mulţi 
ani, cu corone de lemnă ori de 
fera bătută ori versată, aşa că 
clopotele astfelu construite se 
potă îutorce uşoră şi de mai multe 
ori, prin ce clopotulă se scutesce 
de crepare. 

Recomandă mal aMenţianea sa № 
Clopote perforate 

cari 11Ш premiate ie mal multe 
ori şi штіЩе, 

cari dau ună sunetu mai tare, mai durabilă şi adânou şi aşa 
unu astfelü de clopotă de 200 kg. este egală cu altuia de 260 
kg. — Mai departe scaune din feru bătuta sub clopote, clo
pote de orologiu în totă mărimea şi tóte părţile de metală, ce 
se ţină de specialitatea asta. — Clopote de 150 kg. şi mai mici 
şi pumpe de mână se potă afla tot-deuna în deposită. — Se 
recomandă pentru comisii câtu de multe 

A n t o n i i i Ü V o v o t i i j , 
(i9) 8—10 Temesvár, Gyárváros. 

ІІГ 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
I C O N O S T A S E , A M V Ó N E , ALTARE 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ІНСПіШ ÍG ШШ Sj le SClllDtOflí, de С0І0Ш 
respective de таГШОГІШ şi de ЩШШ CU Ш> Sollte, 
dimpreună cu Ш\Ш ОЬІбСІб în faţa locului, 
precum şi ГеИОШа de iCOHOStäSß cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mftritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 19—52 auritoru şi fabric, de recuis, biserie. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


